



# 理想照耀中国

## 庆祝建党百年电视剧展播特别节目元旦播出

昨前两天,由国家广电总局指导,上海广播电视台承制的《理想照耀中国——国家广电总局庆祝中国共产党成立100周年电视剧展播特别节目》在上海录制。节目将于2021年1月1日黄金档在东方卫视、浙江卫视、湖南卫视、爱奇艺、优酷、腾讯视频、BesTV等平台播出。

### 书写百年初心

整个节目分为“初心”“浴火”“奋斗”“圆梦”“旗帜”五个篇章。开场节目在《不忘初心》的歌声中拉开帷幕,该歌曲由重点剧目《光荣与梦想》主演关晓彤、张一山、保剑锋、李小冉与小荧星合唱团、大学生合唱团分别在上海、北京这两大党史地标处唱响,展示“今日中国如你所愿”的寓意。电视剧《觉醒年代》《光荣与梦想》主演们还登台携手上演一场特别的情景表演《日出东方》。

在情景表演与歌曲《英雄赞歌》中,重点剧目《光荣与梦想》中饰演杨开慧的演员王丽坤,在《蝶恋花》的音乐声中深情地朗读杨开慧牺牲前写给毛泽东的最后一封信。此外,节目中还将再现《跨过鸭绿江》中黄继光诵读写给母亲家书的感人片段。《号手就位》主演李易峰

现场演唱歌曲《英雄赞歌》,向那些为理想信念无悔牺牲的共产党人致敬。

### 树立百年雄心

晚会现场,雷佳音、董洁、刘劲、李健、杨敬东、安建、王成刚、王奎荣等文艺工作者中的党员代表共同带来诗朗诵《我是共产党员》(见上图),还首次透露了自己的党龄。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键之年,多部优秀作品反映了脱贫攻坚战的艰辛历程。其中,《山海情》的故事发生在宁夏闽宁镇。1997年,当时在福建省工作的习近平同志来到宁夏,提议让在西海固不宜生存地方的贫困群众搬迁到银川河套平原待开发荒漠地建设新家园,并亲自命名为“闽宁村”。今天的“闽宁村”已经发展成为了闽宁镇,更成了我国贫困地区通过对口扶贫协作走向全面小

康的成功典范。特别节目现场,《山海情》主演黄轩、郭京飞、热依扎、祖峰和闽宁镇中心小学的小朋友们共同唱起《春天在哪里》(见下图),唱出宁夏贫困县摘帽背后的动人故事。

### 弘扬英雄品质

百年来,一代代优秀的中国共产党人,为祖国和人民无私奉献,立下了不朽功勋。2019年9月17日,国家主席习近平签署主席令,授予于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦8人“共和国勋章”。广电总局第一时间组织推进重大现实题材电视剧《功勋》的拍摄,展示功勋人物事迹、弘扬英雄品质。特别节目现场,《功勋》导演郑晓龙与雷佳音、蒋欣、佟大为等主演共同亮相,吐露塑造这些人物的内心感受,向8位“共和国勋章”获得者致敬。

中宣部副部长、国家广电总局局长、党组书记聂辰席,国家广电总局副局长、党组成员朱咏雷,上海市委常委、宣传部部长周慧琳共同启动此次展播活动。本报记者 吴翔



时隔一年零四个月后,舞剧《永不消逝的电波》二度来到成都演出。4天5场,场场爆满,观众席里既有拄拐杖的爷爷、穿旗袍的阿姨,也有一家三代、两门世交相伴来“追忆”。

12月25日演出结束后,上海歌舞团收获了一份来自观众的感动,两位观众通过四川大剧院为“电波”送上了一幅足足10米长的剪纸画卷,所有演职人员在感动的同时也为两位的精美作品欢呼惊奇,每一个舞蹈动作乃至人物的面部表情都细致、到位。这幅长卷就像为这部舞剧中一幕幕的感人画面按下了快门,让那些熟悉

的瞬间被记录在长卷中,也印刻在人们的心里。

制作这幅剪纸画卷的是一对蒋姓姐妹花,妹妹是四川大剧院的工作人员,去年在她的推荐下,姐姐和她一起购票,观看了“电波”的演出。在那之后姐妹俩就在心里埋下了那颗专属于“电波”的爱种子。今年得知舞剧《永不消逝的电波》

将再次来到成都演出后,她们通过网络悉心收集了许多舞剧的场面,加上一年多前“印刻”入脑海的那份感动。她们花了一个月的时间剪出了近60个大大小小的剪纸作品,最终拼接创作了这幅美丽的剪纸长卷。

对上海歌舞团来说,收到这样饱含深情的礼物并不是首次。自舞

“李大钊身上有坚定信仰,希望电影能把这种精神传递给当下的年轻人,为此需要有一种新的电影类型,我们有信心开拓。”昨天,由中宣部电影局主抓,北京光线影业股份有限公司领衔出品的建党100周年献礼重点影片《革命者》在上海松江举行开机仪式,影片的监制管虎这样说。

影片《革命者》将围绕1912至1927年波澜壮阔的历史展开,讲述李大钊积极探索改变中国、拯救民族之路的历程,以及在他引领下的仁人志士、革命先驱传播马克思主义、创建中国共产党的热血故事。影片将于2021年7月1日上映。

《革命者》的主创团队在一年多前就全力投入创作筹备。为写好剧本,编剧团队深入李大钊的故乡河北省唐山市乐亭县采访采风,向李大钊精神研究会反复请教,调集数百万字的文献资料,查阅数万份图片档案资料,研究每一个历史细节,“力求完整准确权威地诠释李大钊的精神品格,艺术创新地表现李大钊的革命故事,努力打造一部受各年龄观影圈层喜爱的精品力作。”光线董事长王长田说出了众主创的心愿。

作为一部重大历史题材故事影片,《革命者》将创新性地使用多个主观视角并行的结构。故事立足于对李大钊伟大形象的刻画,却不仅仅局限于对其个人经历的书写,而是力图通过对李大钊生平的回溯,勾勒出一幅建党前后的时代群像。总制片人梁静表示:“希望在我们的努力下,让观众看到不一样的红色电影。”电影在呈现关键历史的同时,也将不忘关注时代中的每个阶级、每种面孔,“这些人或前赴后继,或力挽狂澜,或望天兴叹,或执迷不悟,每一个人都自觉地,在历史的必然中完成了使命,进而又成为推动历史进程的磅礴原力。”

《革命者》的拍摄工作已经进行了一段时间。虽然时间紧、任务重,但青年导演徐展雄在开机仪式上干劲满满:“就在100多年前,以李大钊为首的仁人志士为了祖国、人民奋斗,有人像李大钊一样牺牲了自己的生命。和他们那些人面临的困难相比,我们的困难不值一提。”作为2020年度华语电影票房累计第一的导演,管虎此次出任电影监制,以老带新传递火种,为徐展雄保驾护航,因为青年导演的这份热忱和冲劲与李大钊当年传播马克思主义的激情不谋而合。

《革命者》昨天还发布了定档海报,官宣了首位主演——张颂文。海报上,李大钊,剃着标志性的平头,留着两撇浓密的胡子,一双深邃的眼睛,正望向革命的前方。除此之外,影片还集结了一众老、中、青三代实力派演员,相信他们将以精湛的演技,在半年后为我们鲜活再现当年革命者风华正茂、为理想奋斗的热血青春,打造一部不同以往的新主流电影。

电影《革命者》再现先驱赤诚征程

传递李大钊的坚定信仰



管虎/监制 徐展雄/导演  
2021.7.1上映  
献礼中国共产党100周年华诞 重点影片

首席记者 孙佳音

## 舞剧《永不消逝的电波》再度来到成都

# 10米剪纸长卷捕捉感人瞬间

剧《永不消逝的电波》诞生,到开启全国巡演之路,“电波”“破圈”,在各个领域和各个年龄层的观众中掀起热潮,所到之处“圈粉”无数,很多四刷、五刷甚至拎着行李箱“追剧”的忠粉比比皆是。此前,央视综艺节目《大幕开启》中,也有一位观众为“电波”剧组送上具有纪念意义的礼物。她说:“我想用这份

礼物告诉李白烈士,上海的天‘亮’了!”一句话,感动了现场所有的工作人员。

“电波”现象所带来的不仅仅是舞剧的影响力,也是上海文化品牌在全球的影响力。“电波”让无数年轻人隔着遥远的时空,读懂那个年代同龄人的理想和追求。

本报记者 朱渊